

# За физкультуру и спорт КАДРЫ

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората  
Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института  
физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 4 (928) | Понедельник, 13 февраля 1978 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

## Пропаганда решений Пленума — важнейшая задача

О ЧЕРЕДНОЕ заседание совета кафедр общественных наук института прошло совместно с партгруппами этих кафедр. В повестке дня — претворение в жизнь решений декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС. С сообщением по обсуждаемой теме выступил лектор Ленинградского ГК КПСС кандидат экономических наук А. П. Селин.

Постановление декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС — отметил докладчик — необходимо рассматривать в свете решений XXV съезда КПСС, итогов Восьмой сессии Верховного Совета СССР и Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным и комсомольским организациям, трудящимся Советского Союза «О развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усилении борьбы за повышение эффективности производства и качества работы» от 14 января 1978 года.

Пленум, как известно, подчеркнул, что «основная задача всех партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских организаций состоит в том, чтобы обеспечить не только выполнение, но и перевыполнение установленных на 1978 год заданий каждому трудовому коллективу, районом, городом, областью, краем и республикой, что является новым крупным вкладом в развитие экономики, будет иметь важное значение для выполнения плана десятой пятилетки в целом». Эту основную задачу разъяснил в своем выступлении на Пленуме Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев: «Необходимо, — сказал товарищ Л. И. Брежнев, — сохранить, закрепить трудовой порыв и ритм юбилейного соревнования. Сегодня работать лучше, чем вчера, завтра — лучше, чем сегодня. Таков лозунг дня. А лучше — это значит упор на качество, на эффективность, на рост производительности тру-

да. Именно здесь — сердцевина социалистических обязательств, как и вообще всей хозяйственной деятельности».

Выполнять эту главную задачу трудовые коллективы должны, учитывая выводы декабрьского Пленума ЦК КПСС.

Второй год 10-й пятилетки показал, что решения XXV съезда КПСС успешно претворяются в жизнь. Национальный доход в 1977 году составил 398 миллиардов рублей. Произведено 11550 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, 546 миллионов тонн нефти, 147 миллионов тонн стали, зерна — 195,5 млн. т (против 181,6 млн. т. в среднем за 9-ю пятилетку), молока — 94,8 млн. т (против 89,7 млн. т в 1976 г.).

Второй год 10-й пятилетки показал также, что отдельные хозяйственные подразделения и трудовые коллективы не справились с заданиями годового и пятилетнего плана. Этот факт требует мобилизации новых средств и ресурсов.

Второй год текущей пятилетки показал, что почти на каждом предприятии имеются резервы для дальнейшего эффективного развития производства: экономии материалов, повышения производительности труда, улучшения качества продукции.

Второй год 10-й пятилетки показал, что организованность и дисциплина на всех уровнях на всех участках нашей работы являются важнейшим условием повышения эффективности производства. «Интересы дела требуют, — сказано в Письме ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, — чтобы партийные органы, Советы народных депутатов усилили проверку и организацию исполнения директив партии и правительства, утверждали ленинский стиль руководства, развивали критику и самокритику как действенное средство устранения недостатков и воспитания кадров».

Все эти выводы декабрьского Пленума ЦК КПСС имеют прямое отношение к нашему институту, к задачам, выполняемым нашими трудовыми коллективами. Участники расширенного заседания совета кафедр общественных наук института обсудили пути и методы претворения решений Пленума в жизнь в процессе работы института. Совет принял развернутое решение, в котором подчеркнута необходимость углубленного изучения материалов Пленума ЦК КПСС, восьмой сессии Верховного Совета СССР, Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным и комсомольским организациям. Совет кафедр общественных наук рекомендовал всем кафедрам, всем коммунистам, преподавателям кафедр общественных дисциплин обогатить лекции и семинарские занятия материалами декабрьского Пленума ЦК КПСС, провести в группах политинформации по материалам декабрьского Пленума, шире освещать поставленные Пленумом вопросы в теоретических семинарах сети партийного просвещения, пропагандировать решения Пленума в пропагандистских выступлениях перед трудящимися города и области, организовать инструктажи для студентов, проходящих педагогическую практику, изготовить и использовать для этой цели соответствующие плакаты и слайды.

Совет кафедр общественных наук будет регулярно проводить заседания по обмену опытом пропагандистской, учебной, научно-исследовательской и воспитательной работы.

**И. НИКОЛАЕВ,**  
член совета кафедр общественных наук, доцент

## Теперь — чемпионат мира

В соревнованиях на Кубок СССР по лыжным гонкам большого успеха добился студент нашего института, олимпийский призер Евгений Беляев. До сих пор Бакуриани, где проходили состязания, были «невезучими» для Евгения, он ни разу не был здесь в числе победителей. Так и считалось, что лыжня в горах — это не его «кошек». Однако...

В беседе с корреспондентами газет Беляев рассказал:

— Дней за десять до соревнований на Кубок в Бакуриани проходили соревнования лыжников ДСО профсоюза с участием сильнейших, и мне удалось лучше всех пройти дистанцию 16 км. Чувствовал, что нахожусь в хорошей форме, и вот тогда, кажется, подумалось, что можно успешно выступить и в розыгрыше Кубка. Когда же стало известно, что кубковую дистанцию укоротили (30 км мне больше по душе, нежели 50), уверенности прибавилось.

— Что больше всего заботило вас на дистанции?

— Все время говорил себе: «Не зарывайся!» Уже где-то после второго круга понял, что сил пройти остаток пути на той же скорости

должно хватить.

Вот результат победителя по кругам (каждый по 7,5 км): 20.59; 21.30; 22.07; 22.22. Такого стабильного хода не смог показать ни один из соперников.

Уверенно вел гонку и Н. Зимятов. Один момент казалось, что борьба между лидерами обострится; после первого круга Беляев имел запас в 12 секунд, после второго — лишь 6. Но отлично выступавший Беляев тактически правильно построил гонку. К концу третьего круга разрыв снова вырос до 12 сек., а бурный финиш принес Беляеву превосходство в 41 секунду.

Тренерский совет назвал состав команды, которой скоро предстоит выступить на чемпионате мира. В нее, вместе с Беляевым, вошел другой наш студент — Василий Рочев.

Студентка нашего института Раиса Хворова стала третьим призером розыгрыша Кубка СССР по лыжным гонкам на дистанции 5 км и также включена в сборную страны, которая выступит на чемпионате мира.

**А. ГЕОРГИЕВ**

## НАУКЕ — ПРЕДАН

В 1906 году в Петербурге из Тамбовской губернии приехал сельский учитель Иван Стрельников. В одной из газет он прочитал, что известный ученый П. Ф. Лесгафт открывает Высшую Вольную школу, куда принимаются люди всех сословий и без ограничения образовательного уровня. Выросший в бедной крестьянской семье деревни Левые Ламки он не смог получить высшего образования, да и земские курсы, готовившие учителей для сельских школ, не давали хорошей подготовки.

И вот весной 1906 года начались занятия в Высшей Вольной школе (Высшие Курсы П. Ф. Лесгафта), которая размещалась в помещениях Санкт-Петербургской Биологической лаборатории П. Ф. Лесгафта. С тех пор вся жизнь Стрельникова была тесно связана с Биологической лабораторией и Курсами П. Ф. Лесгафта. Здесь он овладел знаниями и делал первые шаги в науке. Среди его учителей и соратников были П. Ф. Лесгафт, Н. А. Морозов, В. Л. Комаров, Л. А. Орбели, П. А. Кропоткин, П. Л. Мальчевский, А. А. Ухтомский и многие другие известные ученые, работавшие в Биологической лаборатории и преподававшие на Курсах.

Летом 1907 года Высшие Курсы за активное участие в революционном движении были закрыты. И. Д. Стрельников остался работать в Биологической лаборатории. Здесь он совершенствовал свои знания в анатомии, биоло-

Профессору **И. Д. Стрельникову**  
— 90 лет

гии, зоологии. Вскоре в «Известиях Санкт-Петербургской лаборатории» появляются его первые научные статьи. Научную работу Иван Дмитриевич совмещает с преподавательской деятельностью на Коломенских рабочих курсах заведующим которых он был, и на Высших Курсах (вновь открытых в 1910 г.). Он принимает активное участие в работе Общества содействия физическому развитию, организует экскурсии и прогулки, игры и физические упражнения для детей, устраивает для них игровые площадки и катки.

Весной 1914 года И. Д. Стрельников с группой ученых отправляется в научную экспедицию в Южную Америку, где изучает флору и фауну, собирает этнографические материалы. Находясь первая мировая война надолго задержала возвращение экспедиции. Только в 1915 году она смогла вернуться на родину. Богатые коллекции, собранные в Южной Америке, стали предметом научного исследования молодого ученого, но холод, голод, нехватка лабораторного оборудования тормозили обработку материалов. Деятельность лаборатории и Курсов постепенно угасала.

Великая Октябрьская революция вновь возродила их деятельность. Народный комиссариат просвещения молодой Советской Республики выделал для этого значительные средства. Летом 1918 года Наркомпрос утвердил устав Научного института имени Лесгафта, а летом 1919 года Высшие курсы были преобразованы в Институт физического образования им. П. Ф. Лесгафта. И. Д. Стрельников заведовал Зоологической лабораторией научного института, исполнял обязанности ученого секретаря его Совета, преподавал в Институте физического образования. В 1918 году по предложению И. Д. Стрельникова и Л. Аренса Петроградский зоосад превращается в научное учреждение. В его научный совет от Научного института вошла Л. Орбели и И. Стрельников.

(Окончание на 2-й стр.)

## К 60-летию Вооруженных Сил СССР

### ТРАДИЦИОННЫЙ МЕСЯЧНИК

Продолжается традиционный месячник оборонно-массовой работы, посвященный 60-летию Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Оргкомитет запланировал провести в этот период лекции, беседы, доклады о героическом боевом пути Вооруженных Сил СССР, экскурсии в музей Военно-Морской, Артиллерийский,

Истории Ленинграда, посещение крейсера «Аврора», музея истории нашего вуза.

Состоятся массовые соревнования по военно-прикладным видам спорта — стрельбе, фехтованию, подводному плаванию, биатлону, лыжные походы по местам боевой славы воинов-лесгафтовцев.

Организируются встречи с ветеранами гражданской и Великой Отечественной войн.

21 февраля состоится торжественное собрание коллектива института, посвященное этой дате.  
**М. ХАРЧИКОВ**

### ВКЛЮЧЕНЫ В СБОРНУЮ РАЙОНА

Октябрьский районный комитет ДОСААФ провел соревнования по морскому троеборью, посвященные 60-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота. Одна из целей соревнований — выявление сильнейших спортсменов для включения их в сборную команду района.

**Н. ТЕЛЕПНЕВ,**  
член комитета  
ДОСААФ института

## ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЙ ГАЗЕТЫ

## «Еще раз о трудовой дисциплине»

Под таким заголовком в № 2 (926) нашей газеты был опубликован материал о результатах рейда головной группы народного контроля института.

Группа народного контроля и редакция газеты получили ответы от кафедр на критические замечания, содержащиеся в указанной корреспонденции. Два из этих ответов мы публикуем ниже.

В материалах рейда группы народного контроля по проверке трудовой дисциплины, опубликованных в № 2 газеты «За физкультурные кадры», было отмечено, что старшие лаборанты нашей кафедры теории и методики физического воспитания Л. Н. Плеханова и Л. Л. Шутова отсутствовали на кафедре в рабочее время. На производственном заседании кафедры это критическое замечание было обсуждено, указанный факт действительно имел место.

Принято решение: за отсутствие в помещении кафедры без согласования с руководством кафедры и без назначения временных дежурных из числа аспирантов Л. Н. Плехановой и Л. Л. Шутовой поставить на вид, впредь не допу-

сказать нарушений трудовой дисциплины на кафедре.

**Л. ФЕДОРОВ,**  
и. о. зав. кафедрой теории и методики физического воспитания  
**Н. МОИСЕЕВ,**  
профорг кафедры  
«Материал «Еще раз о трудовой дисциплине», опубликованный в № 2 газеты «За физкультурные кадры», был обсужден 17 января с. г. на производственном заседании кафедры биохимии. Факт опоздания преподавателя В. Ф. Мосиной действительно имел место. Решено тов. Мосиной поставить на вид. Ей указано о недопустимости опозданий в дальнейшем.

**Л. КОМАРЕВЦЕВ,**  
профессор,  
зав. кафедрой  
**Г. КУЗНЕЦОВА,**  
профорг кафедры

## Новые книги в библиотеке

Организация олимпийских игр. Пер. с англ. М., 1977. 120 с.

Микулин А. А. АКТИВНОЕ ДОЛГОЛЕТНЕ. М., «Физкультура и спорт», 1977. 112 с.

Королев М. Ф. ОСНОВЫ ПРО-

ГРАММИРОВАНИЯ КОНТРОЛЯ ЗНАНИЙ В ВУЗАХ. М., «Знание», 1976. 60 с.

**Э. ИВАНОВА,**  
зав. библиографическим отделом библиотеки

## НАУКЕ — ПРЕДАН

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Предложенный Стрельниковым проект большой русской экспедиции в южно-американские тропики для проведения научных исследований и создания коллекций для школ и музеев Советской России, — заинтересовал Академию Наук, Географическое общество, Ботанический сад и другие научные учреждения.

Создается общество изучения Южной Америки под председательством Б. А. Федченко и непосредственным участием таких ученых, как В. Г. Богораз-Тан, И. Ю. Шмидт, В. Н. Любименко, К. Н. Давыдова и С. С. Ольденбург. Создается Комитет русской тропической южно-американской экспедиции. Президент Географического общества Ю. М. Шокальский, академик И. П. Бородин — председатель и академик В. В. Бартольд, секретари — В. Г. Богораз-Тан, И. Д. Стрельников и Н. И. Танаевский.

И. Д. Стрельников много работает над обобщением материалов предыдущей южно-американской экспедиции, заботится о сохранности коллекций зоологического музея, преподает в ГИФО, в Географическом институте (размещавшемся в этом же здании) и на рабфаке Университета.

В 20-е годы Иван Дмитриевич провел ряд исследований на Мурманской Биологической станции, о. Ельдише, в Печенге, на Айновом острове и Рыбачьем полуострове. В Кольском заливе он добывал глубинных животных, исследовал флору и фауну Карского моря и Ледовитого океана. Много морских миль было пройдено в эти годы на весельных шлюпках и парусном боте «ОЧСА», на тральщике и гидрографическом судне «Таймир». Богатые коллекции, собранные в этих экспедициях, стали предметом на-

учных исследований группы виднейших ученых.

Имя профессора И. Д. Стрельникова становится известным далеко за пределами Советского Союза. Он ведет обширную переписку с учеными разных стран.

Объем проводимой им научной работы большой, но Иван Дмитриевич активно участвует и в жизни института физкультуры, где заведует кафедрой биологии. В 1937 году его избирают членом комиссии по рассмотрению научных трудов.

В годы Великой Отечественной войны И. Д. Стрельников живет и работает в осажденном Ленинграде, оберегая коллекции, хранящиеся в лабораториях Научного института (большая их часть была на хранении в квартире, где жили в эти годы Н. А. Морозов и И. Д. Стрельников).

В послевоенные годы И. Д. Стрельников принял активное участие в подготовке к печати педагогического наследия И. Ф. Лесгафта. Он часто выступал перед студентами с воспоминаниями о Петре Францевиче.

В газетной статье трудно рассказать о многогранной деятельности такого ученого, как И. Д. Стрельников, тем более что за его плечами девять десятков лет. Преданность науке, большое трудолюбие, скромность — вот отличительные черты ученого, гражданина, педагога Ивана Дмитриевича Стрельникова. Он щедро дарит свои знания людям, и поэтому в его квартире (где он живет с 1908 года) можно встретить и его учеников, и журналиста, и историка, и начинающего ученого.

Нынешнее поколение лесгафтовцев желает вам, Иван Дмитриевич, крепкого здоровья. Пусть ваши знания еще долго служат людям.

**М. ПРОКОФЬЕВ,** зав. музеем истории института

Спартакиада ГТО — спартакиада здоровья  
...ВСЕ ВОЗРАСТЫ ПОКОРНЫ

В субботний вечер 28 января у коллектива преподавателей и служащих был «большой сбор»: на водных дорожках нашего бассейна состоялись очередные соревнования институтской спартакиады здоровья, в ходе которой ее участники сдадут нормы комплекса ГТО.

В полном составе вышла на старт кафедра управления и организации физической культуры, многочисленны были составы команд кафедр гимнастики и физиологии. Большинство команд возглавили заведующие кафедрами, которые, кстати, и составили группу сильнейшего заплыва. В соревнованиях приняли участие 55 человек. Это, в основном, представители спортивно-педагогических кафедр.

Лучший результат (дистанция — 100 м) у В. Д. Гончарова — 1 мин. 11,2 сек.

Не менее 90 процентов участ-

ников показали результаты, соответствующие нормативу претендующего на золотой значок ГТО.

Не может радовать пассивность коллективов теоретических кафедр, представители которых не участвовали в соревнованиях. В первую очередь это касается кафедры спортивной медицины, проявившей исключительную небрежность к общестуденческому мероприятию. Не увидели мы среди стартовавших и представителей кафедр иностранных языков, биохимии, библиотеки.

Следующие соревнования спартакиады ГТО состоятся на лыжне. Они будут проведены в начале марта. У преподавателей, сотрудников института есть возможность предварительно попробовать свои силы на лыжне.

**В. КУНАРЕВ,**  
проректор института по спортивной работе  
**В. АЛЕШИН**

● НА ПРАКТИКЕ  
Помогаем  
в организации  
соревнований

Бригада студентов, специализирующихся по лыжному спорту, приступила к организационно-педагогической практике, объектом которой у них является Навголовская база института. Студенты уже приняли участие в проведении учебно-тренировочных и методических занятий, в организации и осуществлении зачетно-классификационных соревнований (24 и 28 января), которые явились итогом учебно-тренировочного сбора студентов I курса спортфака.

Все участники сбора выполнили нормы ГТО. Высокие результаты показали студенты 1, 2, 4 и 7-й групп.

**Т. ЗАУШИЦЫНА,**  
**Т. БЕЛЕВСКАЯ,**  
студентки 5-й группы  
IV курса спортфака

## Результат бесконтрольности

Это «ЧП» произошло в общежитии № 1, 8 января с. г. Студенты (теперь уже бывшие студенты) К. Зеленов, Л. Крючков, И. Новиков, А. Григорьев и Г. Грешников (специализация — бокс) провели здесь ночь в компании с посторонними женщинами. Начальный финал этого ночного разгула известен: на всех пятерых заведено судебное дело, четверо из них находятся под стражей.

А начался этот вечер для Зеленова и его теплой компании в приобщении к спиртному. Какое им дело до того, что в институте в это самое время проводится интересная беседа или лекция, что их однокурники сейчас пошли в театр или на вечер отдыха, что для них в вузе проводятся за семестр десятки таких мероприятий. Это все не для них, это их не интересует.

И как показывает история этого дела, подобное тому, что случилось с ними, рано или поздно, но должно было произойти. В основе происшедшего — бесконтрольность поведения студентов, нетребовательность по отношению к ним. Ведь, будучи на I курсе, К. Зеленов, например, учинил драку, и ставился вопрос об отчислении его из института. Однако за него вступилась кафедра: «Способный спортсмен... Нужен институту, городу...» Уже тогда, казалось бы, следовало острее поставить вопрос: «Действительно ли нужен он нам такой?». Однако этого не произошло. А Зеленов, сделав из этого вывод, что ему, кажется, все дозволено, вскоре же вновь «отличается»: вместе с Г. Грешниковым он избивает человека в автобусе. Группа, кафедра и деканат, конечно же, «самым строгим образом» обсуждают проступок и принимают решение... поручиться за хулиганов.

— Дадим ответственное поручение. Пусть старается, выполняет, искупает вину.

И Зеленова включили в состав народной дружины. Нет, не будем наивными, и здесь он не чаловался от усилий.

Может быть, Зеленов и его соучастники были целиком поглощены подготовкой к экзаменам? Ничуть не бывало: четве-

## С совета вуза

ро из них экзаменационной сессии не сдали.

И еще одна цифра: студенты 4-й группы II-курса педагогического факультета, следователи Зеленов, Грешников и Крючков, за полгода получили 30 взъисканий. В деканате ставился вопрос о неуправляемости группы.

Не слишком ли добренькими становимся мы, воспитатели, в тех случаях, когда следует принять самые решительные меры к провинившимся студентам?

Этот вопрос задали почти все выступавшие с трибуны состоявшегося 3 февраля с. г. расширенного заседания совета вуза и партийного бюро института.

Ветеран института, зав. кафедрой футбола и хоккея, доцент П. М. Юппинин, председатель объединенного совета общежитий института старший преподаватель А. А. Артынюк подчеркнул, что никакие спортивные заслуги не дают никому права преступать за пределы дозволенного. Да и никогда не позволит себе действительно большой спортсмен низких, аморальных поступков. На такое способны только подвизающиеся в спорте.

— Я знаю, что такое большой спорт, — сказал А. А. Артынюк, — знаю, что если атлет тренируется в поте лица своего, ему не до пьяных компаний.

Участники заседания совета вуза ректор института доцент В. У. Агеев, старший преподаватель М. Н. Сорокин, секретарь партбюро института О. В. Константинов и др. говорили о том, что в нашей воспитательной работе явно выпадает такое важное звено, как тщательный отбор молодежи в число абитуриентов, а затем и студентов... Предпочтение должно быть отдано способным хорошо учиться, морально устойчивым, если даже у них чуть худшие, чем нам хотелось бы, спортивные результаты.

— Каждый из вновь принятых, — сказал тов. Сорокин, — будь он «звезда» спорта или скромный разрядник, обязательно должен проходить школу сес-

тябрьского учебно-трудового сбора, во время которого довольно полно проявляются многие важные качества молодого человека. И только тогда окончательно решать: принять или не принять того или иного абитуриента в институт.

Выступавшие с трибуны совета вуза остро поставили вопрос о том, что далеко не все наши студенты постоянно участвуют в общественной работе, что больше нужно уделять внимания основной массе студентов, не являющихся спортсменами высшего ранга. Больших дел, в которых самое активное участие принимали бы все комсомольцы, ждем мы от комитета ВЛКСМ. Все вопросы, связанные с воспитанием студентов, должны быть в центре внимания студенческих групп и их актива, и решать их должны сами студенческие организации.

Одной из важных, говорилось на заседании совета вуза, является также задача упорядочения пропускного режима в общежитиях.

Но главное — это формирование высокой морали студента, в чем и состоит первоочередной долг воспитателей, коллективов кафедр. Каждый куратор, тренер, — отмечали участники обсуждения, — несет ответственность за каждого своего студента. Каждый сотрудник института должен внести лепту в воспитание будущего нашего выпускника.

Совет подчеркнул, что аморальный поступок К. Зеленова, Л. Крючкова, И. Новикова, А. Григорьева и Г. Грешникова является результатом формального отношения ряда кураторов и тренеров к идейно-воспитательной работе со студентами, особенно — на специализации «бокс».

Предложения выступивших на заседании, задачи по воспитательной работе, стоящие перед коллективом института, нашли отражение в решении совета вуза. По поводу этого происшествия издан специальный приказ ректора института. На каждой кафедре, в каждой студенческой группе будут проведены собрания по этому вопросу.

**В. ФЕДОРОВ**